# 铁心为民"凝聚乡村振兴合力

铁山街道人大工委充分发挥人大代表作用,聚焦重点工作主动担当作为

□本报记者 梁玉鹏

近年来,铁山街道人大工委从街 道实际出发,紧紧围绕各项中心工作, 充分发挥各级人大代表作用,着力打 造全面立体的"五心合一 铁心为民' 人大品牌矩阵,为推进乡村振兴齐鲁 样板先行区建设贡献人大力量。

紧扣履职抓调研,让党委放心。铁 山街道人大工委始终坚持党的领导不 动摇,自觉维护街道党工委总揽全局、 协调各方的领导地位,确保人大工作 进程与街道党工委的工作部署保持高 一致。今年以来,紧紧围绕企业复工 复产、民生改善、乡村振兴等重点工 作,开展"聆听企业心声,铁山人大为 企业发展'助跑添翼'"等线下主题活 动,落实"党委有声音,人大有响应", 以实际行动履职尽责,主动担当作为, 为推动街道经济社会高质量发展贡献 人大力量。

进社区倾听民意,使群众暖心。铁 山街道人大工委坚持人大代表联系选 区选民制度,由每位代表联动一名网

格员、帮扶2名脱贫享受政策户、联系5 名选民和4个以上村居。将10名人大代 表合理划分到辖区"家、站、点",并制 定排班表,及时听取选民意见,了解选 民所需所盼,为代表履职提供第一手 资料。今年以来,已接待处理选民反映 的问题近90件、重点问题10余件

规范"家、站、点"促提升,令代表 舒心。铁山街道人大工委将人大代表 工作站和立法信息采集点规范化建设 管理纳人重要工作日程,遵循示范先行、 以点带面的原则,实现"家、站、点"与 乡村振兴融合一体化建设。分别对丙 村党群服务中心、街道社会治理联动指 挥中心进行提升改造,以产业振兴、文 化振兴为主题规划建设黄泥巷党群服 务中心、大下庄社区服务中心。为工作 站设置站长、日常运营管理员、联络员, 将30余名网格员纳入信息员队伍,打 造覆盖街村、辐射全域的代表接待群 众平台。铁山街道人大代表工作站获评 全区优秀基层人大代表联络平台。

环境整治焕新颜,聚山里同心。铁

能,积极配合街道党工委开展农村人 居环境专项整治行动,全面提升农村 人居环境"大起底、大整治、大提升"活 动成效。定期组织3名人大代表对山刘 家庄、祠堂、前辛庄等村庄环境整治提 升情况进行督查,重点考察柴草堆清 理、路域环境整治、河道治理等环境整 治工作推进情况,并在现场指出存在 问题,督促各村要切实用好公益性岗 位,抓好人居环境整治工作,提高群众 生活品质。

乡村建设抓发展,看振兴齐心。铁 山街道人大工委结合"为民办实事"活 动,围绕杨家山里市级乡村振兴示范 片区建设积极建言献策。8位代表坚持 问题导向,提出打造"寻找杨味"文化 IP、发展夜间经济和快餐经济等多条 创新性建议。区人大代表、杨家山里二 村党委书记杨福瑞多次深入田间地 头, 宣传农技知识和乡村振兴相关政 策,带头领办专业合作社,加快闲置宅 基地盘活流转,建成"梧桐花开"农家 小院、一上居农家宴、蓝莓种植基地, 带动村民就地就近就业60余人。



□记者 李留洋 摄影报道

近日,王台街道五河头产业园里种植的50余亩盐碱地西瓜陆续成熟,预计产量在30万斤左右。一个个圆滚 滚的西瓜在瓜藤丛中若隐若现,甚是喜人。

据了解,五河头产业园位于王台街道王家岛耳河自然村东500米处,这里的土地多为盐碱地,不利于传统 农作物生长。自2021年起,王家岛耳河自然村对300余亩盐碱地重新开发利用,联合中国科学院等科研院所引进 和培育了多种适合盐碱地种植的作物。如今,五河头产业园种植了盐碱地西瓜、葡萄、冬枣等农产品,其中盐碱 地西瓜已经成功推向市场,深受消费者喜爱。

## 为社区治理注入"新"动能

□本报记者 刘宏超

为进一步延伸社会治理触角,切 实提升"微网格"治理质效,今年以来, 灵珠山街道祁连山路二社区以外卖骑 手为突破点,通过为外卖骑手打造"岛 城暖心驿站"、聘任外卖骑手担任"流 动网格员"、邀请外卖骑手参加"浓情 '粽'享欢乐"活动等举措,引导 外卖骑手积极向党组织靠拢、参与社 区治理,为社区治理注入新动能、增添 新活力。

祁连山路二社区依托社区党群服

务中心打造"岛城暖心驿站",搭建新 业态新就业群体融入社区治理的"微 阵地",免费为外卖骑手提供避暑取 暖、歇脚饮水、手机充电等多项贴心 服务,让他们感受到社区的温暖和关 怀。同时,根据外卖骑手走街串巷的 工作特点,祁连山路二社区聘请8名外 卖骑手担任"流动网格员",鼓励他们 以"随时巡、随手拍、随即报"的方式 参与社区治理。"自从我有了'流动网 格员'这个新身份,发现问题便有了 反映渠道,能够为社区治理贡献自己 的力量,我感到非常光荣。"外卖骑手

王鹏说道。

另外,为进一步加强对新业态新 就业群体的关心关爱,日前,祁连山路 二社区依托"岛城暖心驿站",邀请外 卖骑手参加"浓情端午 '粽'享欢乐" 活动。活动期间,社区党委书记详细了 解了外卖骑手在工作生活中遇到的实 际困难和现实需求,并为他们送上了 暖心粽子和真挚祝福。

下一步,祁连山路二社区将不断 完善"岛城暖心驿站"功能,提升新业 态新就业群体的归属感和幸福感,推 动暖"新"促"治"走深走实。



② 隐珠街道

## 检查防汛设施 确保安全度汛

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 随着汛期临近,为确 保辖区群众安全度汛,近日,隐珠执 法中队全面开展防汛设施检查工 作,并对河道水闸开关启闭进行实 战演练。

隐珠执法中队组织人员对辖区 内的河道水闸、排水泵站等防汛设 施进行了全面检查和维护。重点对 水闸的启闭设备、供电系统、控制系 统等关键部位进行了细致检查,确 保设施运行正常。同时,对排水泵站 的机组、电缆、排水管道等设备进行 了维修和保养,保证在汛期能够及 时抽排积水,降低内涝风险。

在完成防汛设施检查的基础 上,隐珠执法中队还组织开展了河 道水闸启闭演练,提高应对突发汛 情的处置能力。

下一步,隐珠执法中队将加强 值班值守,密切监视雨水情信息,做 好防洪抢险准备,确保辖区群众的 生命财产安全。

### 🧿 红石崖街道

## 深化校地合作 提升服务水平

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日,青岛职业技术 学院艺术学院新时代文明实践志愿 服务基地与劳动教育基地揭牌仪式 暨社区公益课堂开班仪式在红石崖 街道君塔山路社区举行。

揭牌仪式结束后,青职学院的 师生代表来到君塔山路社区葡萄种 植基地进行参观,了解葡萄种植的 相关知识,并进行了葡萄树认种。随 后,大家参观了社区刘墉驿站及廉 政教育长廊,学习廉洁文化知识,社 区工作人员还为师生们讲解了社区 的基本情况以及近年来取得的工作

活动最后举行了君塔山路社区 公益课堂开班仪式,旨在充分利用 高校优质资源,丰富社区居民的精 神文化生活,不断增强居民的获得 感、幸福感和满意度。



🔾 长江路街道

## 送上一根棒棒糖 请您放下手中烟

□记者 刘宏超 报道

本报讯 为进一步提高居民对 吸烟危害的认识,营造无烟、健康、 绿色的良好环境,近日,长江路街道 阿里山路社区组织辖区儿童开展 "甜蜜交换"无烟宣传活动。

"叔叔,吸烟对身体不好,为了 您和家人的健康,希望您以后少吸 烟。""伯伯,乱扔烟头不文明,我可 以用棒棒糖换您少抽一根烟吗?"活 动现场,孩子们手持棒棒糖,面带微 笑地走向吸烟者,用稚嫩的声音向 吸烟者传递健康生活的理念。此次 活动得到了社区居民的广泛支持和 一致好评,大家纷纷表示,这种新颖 的活动形式既有趣又富有教育意 义,不仅让孩子们学到了知识,也在 全社会营造了良好的控烟环境。